

全市卫生健康工作会强调

# 重点开展十项工作

## 推进卫生健康事业高质量发展



**本报讯** 3月6日上午,在市卫健委会议室召开了2024年新乡市卫生健康工作会(如图),会议采取现场+视频形式召开,市卫健委主持会议,各县(市、区)设分会场。

出席和参加会议的人员有市卫健委领导班子成员、驻市卫健委纪检监察组负责人,市卫健委机关各科室负责人,驻市及市属医疗卫生单位党政主要负责同志、办公室主任,各县(市、区)卫健委领导。

会议强调,今年全市卫生健康系统要重点开展十项工作,不断推进新乡卫生健康事业高质量发展。

会议传达了全省卫生健康工作会议精神和对2023年度全市卫生健康工作先进单位和个人表彰通报,长垣市、辉县市、原阳县、延津县、市第一人民医院、新医二附院、原阳县中医院分别就自身的特色工作进行了汇报发言。

会议结合深入贯彻国家、省卫生健康工作会议和市委十二届五次全会暨市委经济工作会议精神,提出了2024年的工作目标,并围绕目标部署了十项重点工作。

市卫健委党组书记、主任王培山作了题为《坚定信心 接续奋斗 不断推动新乡卫生健康事业高质量发展》的讲话。

王培山在讲话中指出,2023年全市卫生健康系统围绕市委、市政府中心工作,坚持以人民健康为中心,以“健康新乡”建设为目标,以公共卫生安全为底线,以作风建设为抓手,持之以恒抓重点、补短板、强弱项、提能力。党建引领作用充分彰显,系统治理有力有效,医药卫生体制改革全面深化,医疗服务能力显著增强,全民健康水平得到不断提升和发展。市卫健委被市委、市政府评为“全面深入落实十大战略先进单位”“高质量发展先进集体”,被授予集体三等功。

过去的一年,全市卫生健康系统取得的业绩主要表现在九个方面:一是健康新

乡行动开展扎实有效;二是国家卫生城市建设进一步巩固;三是医疗服务能力持续提升;四是卫健系统安全稳定形势持续加强;五是医药卫生体制改革不断深化;六是“一老一小”健康服务体系持续完善;七是公共卫生保障有力;八是基层医疗卫生服务能力稳步提升;九是产业发展推动模式基本成型。

——在健康新乡行动开展扎实有效方面。健康新乡行动评价指标超过省定标准,全省年度考核获得优秀位次,得到市领导的批示。

——在医药卫生体制改革不断深化方面。全市9个紧密型县域医共体建设水平进一步提升,三级公立医院和医共体牵头医院全面推广“便民就医少跑腿”七大举措,基层医疗卫生机构全面落实15项便民惠民服务举措,家庭医生服务改革试点工作取得实效,成绩显著。

——在基层医疗卫生服务能力稳步提升方面。全市乡镇卫生院、社区卫生服务中心全部达到国家基本标准,44家达到国家优质服务推荐标准,基本实现了“乡乡有中医馆”“村村有中医服务”,全国中医药示范县创建迈出坚实一步。全市培训家庭医生签约服务团队90个,基层卫生技术人员1万余名,国家基本公共卫生服务绩效评价结果位列全省第一方阵,基层医疗卫生网底更加牢固。

王培山在讲话中提出,全市卫生健康系统2024年的工作目标是:完成省医科院新乡基地平台建设,力争初步形成一批科研及技术转化成果;推动4所医院、5大中心建设,同步推进紧密型县域医共体和城市医疗集团改革,力争新增三甲医院1家、县三级医院2家,三甲医院复审1家-2家,力争1家医院在全国三级公立医院绩效考核中进入A+序列,完成20个县域医疗卫生次中心建设,构建起市乡村功能互补、服务高效的医疗卫生服务体系;完

成疾控机构改革,依托疾控中心建立市级中心实验室,强化医疗机构公共卫生责任,新发和输入传染病规范处置率达到100%,进一步健全医防融合的公共卫生体系;常态化开展健康环境建设,启动4个市辖区健康(县)区建设工作,实现慢性病综合防控示范区建设县(市、区)全覆盖;全面完成省市民生实事,开展好重点疾病筛查、妇幼健康保障,新生儿死亡率、婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率低于全省平均数,居民健康素养水平和预期寿命继续保持全省前列。

围绕2024年工作的总目标,王培山在讲话中要求全市卫健系统贯彻落实好新发展理念,创新思路求突破,重点推进十个方面的工作:一、加快提升医疗卫生服务能力;二、强化基层医疗卫生服务体系;三、促进人口高质量发展;四、充分发挥科技创新和人才队伍的重要支撑作用;五、健全疾病预防控制体系;六、健全中医药服务体系;七、全面推进健康新乡行动;八、健全医疗应急管理体系;九、全面加强卫生健康信息化建设;十、壮大医药卫生健康产业。

王培山要求全系统各级领导要“带头抓落实、善于抓落实、不折不扣抓落实”。讲落实只有从从严从细从实,才不会落空。抓落实,就要全面加强党的建设;抓落实,就要不断完善工作机制;抓落实,就要高质量完成各项工作任务。

王培山最后强调,卫生健康工作已经站在了新的起点上,任务艰巨,使命光荣。做好今年的工作意义深远,责任重大。我们要在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,全面贯彻党的二十大精神,始终坚持以人民健康为中心,以改革创新为动力,持续推进各项工作落实,努力开创卫生健康事业新局面,为新乡经济社会发展作出更大的贡献!

(刘萍文/图)

### 市二院砥砺前行新档案



## 市胸痛中心质控会在市二院召开

**本报讯** 为了进一步规范胸痛中心的救治流程,提高救治效率和救治能力,建立健全急性胸痛患者区域协同救治体系,近日,由胸痛中心联盟及市胸痛中心质控中心组织的新乡市胸痛中心质控会暨胸痛中心、胸痛救治单元建设推进会在新乡市第二人民医院(以下简称市二院)举行。来自各县(市、区)13家医院的百余名代表参加会议。

质控工作是胸痛中心建设的核心环节,它不仅关乎着胸痛中心的治疗质量,更是保障患者权益的重要措施。

会议对胸痛中心持续改进及质控方法、胸痛救治单元建设,“心电一张网”的铺设、基层胸痛中心溶栓治疗、ACS院外随访进行了深入的探讨和交流。

会议上,市二院院长、市胸痛中心联盟及市胸痛质量控制中心主任王培山致辞,并作了2023年胸痛中心工作报告。王培山从年度胸痛中心建设概况、2023年度新乡市各胸痛中心关键指标分析、以及工作亮点和不足之处进行了详细阐述。强

调了质控工作在胸痛中心建设中的重要性,并指出只有通过严格的质控标准,才能确保胸痛中心的治疗质量,为患者提供更加优质的医疗服务。

王培山表示,市胸痛中心联盟将继续致力推动市胸痛中心的发展,加强各医院之间的合作与交流,共同提高我市急性胸痛救治水平。

阜外华中心血管病医院、中国胸痛中心、商丘市第一人民医院、新乡市中心医院等专家教授分别进行了线上线下的交流。

基层胸痛中心代表与专家一起对胸痛中心的质控标准和建设进行了深入的交流和讨论,分享了胸痛救治单元建设的经验与成果,为我市各医院筹备各级胸痛中心提供了宝贵的经验。

这次会议的召开,为新乡市胸痛中心的建设注入了新的活力。通过与会人员的共同努力,我市的胸痛中心建设将不断取得新的突破和进步。

(仲宁)

## 5年服务群众16600余人次 市二院志愿服务队被命名为省学雷锋活动示范点



**本报讯** 近日,省委宣传部公布第九批河南省学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵名单,新乡市第二人民医院(以下简称市二院)“心动牧野”医疗健康科普志愿服务队被命名为第九批河南省学雷锋活动示范点,这是我市医疗系统唯一一家获此殊荣的医院。

据悉,市二院“心动牧野”医疗健康科普志愿服务队成立于2018年,团队口号是“心动牧野,为您心动”。服务队秉承雷锋精神,全心全意为人民服务,在平凡的岗位上作出不平凡的成绩,体现了中华民族的优良传统,通过医疗科普公益活动使更多的群众掌握急救技能和健康知识,提高普通百姓自救互救意识,全力保障人民群众的生命安全。

市二院“心动牧野”医疗健康科普志愿服务队常年坚持在社区、乡村、企事业单位、公园等场所进行“心肺复苏CPR”实操演练和健康教育宣传(如图),手把手向市民传授急救手法和健康知识。这份坚持和付出,在关键时刻发挥了挽救生命

的巨大作用,曾经有一位参加培训的志愿者,利用学到的知识成功抢救了自己父亲。

2019年5月1日,志愿队两名队员在市民公园成功抢救一位突发昏迷群众;2019年8月30日,一名队员在市政大楼路边成功抢救一位心跳骤停的群众,被牧野区授予“见义勇为”荣誉称号;2021年我市遭受特大洪灾期间,队员在新中大道成功抢救一名意识丧失的抗洪抢险队员;2022年6月,一名队员用“海姆立克”急救法挽救了一名婴儿的生命。类似事件数不胜数。

随着市二院“心动牧野”医疗健康科普志愿服务队影响力的不断提升,目前参与人数达到125人,除了专业医护人员以外,还有其它行业人员,他们大多是因为自己接受培训后受益的群众。据统计,服务队从2018年至2023年共组织活动212次,服务时长近2069小时,培训群众16600余人次。他们用急救技能让生命“重启”,用实际行动传承雷锋精神,矢志不渝。

(党办文/图)

## 贯彻好新发展理念 填写好今年民生答卷——医疗口各单位新年新打算 踔厉奋发 笃行不怠 为健康新乡建设贡献市二院力量

新乡市第二人民医院院长 王志方

日月其迈,时盛岁新;岁序迭迁,新乡常新。

2023年,新乡市第二人民医院(以下简称市二院)在市委、市政府和上级卫生主管单位的坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于卫生健康工作的重要论述,着力提升医院公共卫生服务能力,大力优化门诊和入、出院流程,努力提升患者就医体验,竭力为广大市民提供更加安全、优质、便捷、高效的医疗卫生服务。

这一年,市二院和市民政局、《平原晚报》联合开展的“2023健康新乡进社区”31站大型义诊活动圆满收官。自2010年以来,市二院和多个部门联合开展的“走基层”活动已坚持13年,累计派出车辆600余辆次,派出专家4000余人次,赠送药品器械价值10余万元,受益群众达7万余人,已经成为我市一个有口皆碑的公益品牌。

这一年,由牧野区卫健委主办、市二院承办的“2023年牧野区基层医生技能培训”于9月、10月分两批开课,共计培训170余名基层医生,达到了“携手并肩、共同进步”的培训目的。

这一年,市二院在“中国康复医学学会烧伤与康复专业委员会烧

伤康复培训基地”“河南省第八届烧伤外科学副主委委员单位”基础上,成功申报烧伤学科成为“河南省临床重点专科”。

这一年,市二院先后举办了国家级“呼吸疾病诊疗新进展研讨会暨新乡市第六届呼吸与危重症疾病诊疗新进展学习班”“第八届中原精准心血管病论坛暨新乡市医师协会心血管病分会年会”“新乡市医学会2023年烧伤外科专业年会”“新乡市心血管介入高峰论坛”等高质量学术会议。

这一年,市二院多措并举落实河南省“便民就医少跑腿七项举措”,上线院内智能导航,患者可便捷地在手机上进行科室检索和路径规划。开通医技集中预约APP平台,门诊患者常规医技检查24小时内完成。开通诊间支付服务系统和病区结算系统,实现出院患者病区即时住院费用结算报销和电子发票开具等一站式服务。成立门诊结算中心,极大缩短了患者排队等待时间。

这一年,市二院在“新乡市庆祝国际护士节活动”中获得银奖。急诊科获得“优秀护理团队”称号,多人获得“最美护士”和“优秀护士”荣誉称号,护理部获得“新乡市疫情防控新阶段先进集体”荣誉。



这一年,新华社客户端、河南卫视推送播报医院关于组建专科楼收治新冠患者新闻,被多家媒体转载。河南广播电视台“健康同行”栏目播出6期医院学科和带头人专访。医院新闻被“学习强国新乡平台”转载2篇,被医药卫生网转载12篇。《新乡日报》刊登医院文章94篇,新乡广播电视台“新乡大健康”栏目播出医院健康专题节目4期。

2024年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。市二院将聚焦提升医疗质量,强化内部管理,改善患者就医体验和注重科研创新四个维度,着力打造更高质量、更有效率、更加协调、更可持续、更为安全的医院诊疗环境,为护佑新乡市民身心健康,为健康新乡建设作出新的更大的贡献。

## 市卫健委“合理用药年健康基层行”活动启动

**本报讯** 3月3日上午,市卫健委组织的“合理用药年健康基层行”活动在原阳县人民医院门诊大厅拉开帷幕。

市卫健委今后将围绕“合理用药年健康基层行”的主题,组织大型医疗机构的药学、医学专家,走进各县(市)开展特色医药医疗服务,促进当地的健康建设和经济社会发展。

为深入贯彻落实省卫健委《关于印发“健康基层行·药师在行动”志愿服务三年行动计划实施方案的通知》精神,有针对性地开展安全用药宣传活动,促进药学工作更加贴近临床和基层,市卫健委决定在今年春风荡漾之际启动“合理用药年健康基层行”活动。

活动将围绕各县(市)基层医

人员、人民群众关心的合理用药、防病治病疑问,组织药理学、医学专家深入基层一线送科普、送健康,顺应基层群众生产生活需求,促进当地经济社会发展。

市卫健委“合理用药年健康基层行”活动第一站是原阳县,开展的是安全用药主题宣传活动。

当日的活动,分为中医健康、强筋健骨、助您健康、合理用药、幼儿成长、托育无忧六个板块。

围绕六个板块的主题,原阳县卫健委、市第一人民医院、市妇幼保健院、新乡医学院第二附属医院、市卫健委药具管理站、市0-3岁婴幼儿照护服务指导中心、原阳县人民医院、市真爱幼

婴幼儿托育服务有限公司的主任药师、主任医师等现场为群众义诊,做健康咨询,就用药安全、健康保健等问题答疑解惑,还设有大屏幕、横幅、展板进行宣传,分发宣传资料,受到群众的热烈欢迎。

原阳站活动结束后,市卫健委副主任杨永军、药政科科长靳小杰向参加活动的专家和工作人员介绍了我市“合理用药年健康基层行”活动的总体计划,即通过活动重点解决基层医疗单位和群众在用药安全方面遇到的热点、难点、堵点问题,服务好基层医疗单位和美丽乡村建设,促进当地经济社会发展。在旅游旺季,将组织药学、医学专家深入到辉县市的旅游景区,向景区和

旅行社工作人员传授急救知识和技能;向游客普及防诈骗、防骨折、合理用药知识。获嘉县正在积极开展美丽乡村建设,打造农家游品牌,“合理用药年健康基层行”活动将组织药学、医学专家向农家游的业主普及康养等知识。长垣市老板多、餐饮业发达,“合理用药年健康基层行”活动将在健康保健、药膳制作方面为当地提供指导。

杨永军、靳小杰表示,基层各医疗卫生单位对“合理用药年健康基层行”活动有什么意见和建议,希望与市卫健委积极沟通,我们将力争将活动开展得更加接地气,更加贴近群众需求,更加有利于健康新乡建设。

(刘萍文 靳小杰 王子鸣)



3月5日是“学雷锋纪念日”,我市市民以献血方式学习雷锋。当日,全市共有201人参加无偿献血,献血量累计76710毫升。(11) 血站 摄